’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

¢) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A.By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los blogues de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina lipido [0.6]. b) ; Qué tipo de molécula tienen en comun los lipidos saponificables? [0,2] ¢) Cite dos tipos de lipidos
saponificables y dos insaponificables [0,4]. d) Indique una funcion de cada uno de los cuatro lipidos citados en el apartado
anterior [0,8].

A.2. a) Describa la estructura de los diferentes tipos de ribosomas presentes en las células eucariéticas [0,8]. b) Indique su
composicion quimica [0,3], ) su funcion [0,2] y d) todas sus posibles localizaciones en una célula [0,5]. e) ¢Qué tipo de
ribosomas presentan los procariotas? [0,2]

A.3. a) Defina fermentacion [0,5] e indique el lugar de la célula donde se realiza [0,1]. b) Cite dos tipos de fermentacion [0 4],
indicando en cada caso un tipo de célula u organismo que la realiza [0,4]. c) Explique la diferencia enfre la rentabilidad
energetica de la fermentacion y de la respiracion celular [0,6].

A4. Defina: a) ingenieria genética [0,5]; b) biorremediacion [0,5]; ¢) ADN recombinante [0,5]. d) Cite dos ejemplos de
aplicaciones biotecnologicas que no impliquen procesos fermentativos [0,5].

A.5. a) Enumere cinco componentes (células o moléculas) del sistema inmunitario [0,5]; b) e indique una funcion de cada uno
de ellos [1,9].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. En el laboratorio se analiza la secuencia de nucleétidos del genoma de varios agentes patogenos, y la unica informacion
disponible es el porcentaje de adenina presente en las mismas, y el tipo de acido nucleico de dichos patogenos. Las
muestras son: a) viroide aislado de planta de aguacate, 29% adenina, ARN monocatenario; b) coronavirus aislado de
secrecion nasal humana, 31% adenina, ARN monocatenario; c) bactena Salmonella enteritidis aislada de muestras de
heces humanas, 22% adenina, ADN bicatenario; d) Parvovirus aislado de epitelio intestinal de perro, 27% adenina, ADN
monocatenario; e) Bimavirus aislado de piel de gallina, 32% adenina, ARN bicatenario. Teniendo en cuenta esta
informacion, deduzca de manera razonada, cuando sea posible, el porcentaje de las restantes bases nitrogenadas en cada
una de las muestras biologicas [1].

B.2. a) Explique por queé los tratamientos contra el cancer basados en toxinas naturales que atacan a los nucleolos producen la
muerte de estas células [0,6]. b)  Tendrian estas toxinas naturales el mismo efecto sobre células en mitosis? [0,4]
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, PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL )
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Todas las prequntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

¢) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.3. Indique si las siguientes afiaciones sobre el metabolismo son verdaderas o falsas, razonando las respuestas:

a) En el catabolismo se produce la sintesis de moléculas organicas a partir de inorganicas, son reacciones de oxidacion y
generan energia [0,25].

b) La fosforilacion a nivel de sustrato es el mecanismo mediante el cual se genera la mayor cantidad de ATP durante el
proceso de respiracion celular [0,25].

¢) Todos los organismos autotrofos utilizan como fuente de energia la energia luminosa [0,25].

d) Las coenzimas de oxido-reduccion que intervienen en los procesos de respiracion celular y fotosintesis son distintas
[0,25].

B.4. Explique razonadamente por qué a) la secuencia de aminoacidos de una cadena polipeptidica puede corresponder a mas
de una secuencia de nucledtidos de ARNm [0,5], b) mientras que una secuencia de ARNm sblo puede originar una
secuencia de aminoacidos [0,5].

B.5. Elvirus SARS-CoV-2, responsable de la COVID-19, expresa varios antigenos, entre los que se encuentra la nucleoproteina
N (antigeno N) y la proteina Spike (antigeno S). Las vacunas utilizadas hasta el momento se basan en el antigeno S.
a) jFrente a qué tipo de antigeno se encontraran anticuerpos en una persona vacunada y que ha pasado la infeccion?
[0,25] b) ¢£Y en una persona vacunada y que no ha sufrido la infeccion del virus? [0,25] c) jFrente a cual de los dos
antigenos habria que buscar anticuerpos para distinguir si una persona ha adquindo la inmunidad contra el virus de forma
natural o mediante vacunacion? [0,25] d) Si una persona que no ha suifrido la infeccion ha sido vacunada por primera vez
una hora antes de hacerse el test ; qué anticuerpos se encontraran en su sangre? [0,25] Responda razonadamente a todas
las cuestiones.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

(A’ cHom B NH,

C.1. Atendiendo a laimagen adjunta indique: _ o
AT ety

a) ¢ Qué molécula o moléculas de las representadas son glucidos? [0,3] “‘&\gﬂ_.ﬂ/i O b tu
¢y cudl es su nombre? [0,3] Ly v
b) De los glucidos representados, ¢ cual podria formar parte de los acidos G B
nucleicos? jde cual? [0,3] Wb o
¢) ¢Cuél de ellas tiene funcion energética? [0, 1] mcon 9 ow-o—i-n,
H—C—OH R_«—C—O—(I‘.—H [=]
H—C—0OH CHz=O—P—CHy=CH—CH.OH
CH/OH o OH

C.2. A la vista de la imagen adjunta:

w

a) ¢, Qué nombre recibe el proceso celular representado? [0,2]
b) Indique si este proceso se realiza en células animales, vegetales o en

1 2
P )
ambas [0,1]. ' - 7 A
c) Nombre los elementos sefialados con las letras Ay B [0,3]. 4 5
d) Indique la funcion del elemento sefialado con la letra A [0,3].
e) Nombre el organulo donde se origina A [0,1]. & ?

(&)
D
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL .
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con la figura adjunta conteste a las siguientes cuestiones:

acidos grasos
a) ¢ Qué proceso representa la imagen en su conjunto? [0,1]
b) ¢ Que nombre reciben las rutas metabdlicas A, By C? [0.3] Acetil-CoA
¢) ¢A qué numeros corresponden los siguientes compuestos: NADH+H*;
H.O; ADP+Pi; O;; ATP; NAD*? [0,6] @
co,
@ W
7 Ye
H+

mitocondria
C.4. Con relacion a la imagen adjunta:

a) Indique el proceso que representa [0,1].
b) Nombre los elementos A, B. C, Dy E [0.5].
c) ¢Que tipo de molécula son A, B, Cy D? [0.4]

C.5. Observe la siguiente imagen en relacion con el funcionamiento del sistema inmunitario y responda a las siguientes

cuestiones: SR .
E. A 1 ~ enrojecimiento i
a) ¢Queé procesos representan las figuras Ay B? [0,4] . . g hinchazén :
b) (Que tipo de inmunoglobulina se produce en respuesta a la | o0 e —> S
presencia de las particulas sefialadas con 1? [0,2] 5 " o/ -
c) ¢Cudl es el nombre de la principal célula implicadaenelproceso .~ T TN
A? ;Qué sustancia libera? [0,2] [~ \

d) ¢Queé tipo de medicamento se puede administrar al paciente para o) o
que no ocurra el proceso B? [0,2) ‘ . ."—4 .' <
g, — . <)

donante

B
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL '
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

¢) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A,ByC)

En cada blogue se plantean varias preguntas, una para cada uno de los blogues de contenidos de la asignatura, de /as que debera responder
al nimero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenia las
respondidas en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Describa la estructura basica de los aminoacidos [0.4] y escriba su formula general [0.1]. b) Explique detalladamente
como se produce el enlace que los une para formar las proteinas [0.4] e indique como se denomina este enlace [0.1].
¢) Cite cuatro funciones de las proteinas [0.4] y explique dos de ellas [0.6].

A.2. a) Indique el significado biolégico de la meiosis [0,8]. b) Explique como los procesos de recombinacion genética [0,6] y
segregacion cromosomica [0,6] influyen en la variabilidad genética.

A.3. Defina los siguientes términos: a) metabolismo [0,4]; b) anabolismo [0,4]; c) catabolismo [0,4]. d) Explique una diferencia
entre las células fotoautotrofas y las quimioautotrofas [0,8].

A4. a)Indique qué se entiende por codigo genético [0,5]. b) Explique los términos codon y anticodon [0,5]. ¢) Indique qué son
los codones de terminacion [0.4]. d) Explique dos caracteristicas del codigo genético [0,6].

A.5. a) Indique la causa por la que se produce el rechazo de un érgano frasplantado [0,5]. b) Explique dos casos de frasplantes
de organos que no generen problemas de rechazo [0.5]. c) jQué células del sistema inmunitario intervienen en el
rechazo? [0.4] d) ¢ Qué tipo de tratamiento se emplea para evitar el rechazo y como actua? [0,6]

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacién maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.

Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. En un laboratorio se realiza un experimento en el que se aplican tratamientos diferentes a tres vasos de leche.
Vaso 1: leche + zumo de limén, 10 horas a 37 °C.
Vaso 2: leche + Lactobacillus acidophilus, 10 horas a 37 °C.
Vaso 3: leche + Lacfobacillus acidophilus, 5 minutos a 90 °C, seguido de 10 horas a 37 °C.
Pasado el tiempo, en los vasos 1y 2 se observa un liguido transparente por encima de la leche que ha adquindo una
consistencia mas densa.
a) Explique qué ha ocurrido en el vaso 1 [0,4]. b) Explique por qué ha ocurrido lo mismo en el vaso 2 [0,4]. c) Razone por
qué no ha ocurrido ningun cambio en el vaso 3 [0,2].

B.2. Sien un cultivo de células eucarioticas animales se introduce un inhibidor de la actividad de los ribosomas 70S: a) ;podran
las células cultivadas sintetizar proteinas? [0,5]; b) ¢ podran esas células realizar la respiracion celular? [0,5] Razone las
respuestas.

B.3. Los entrocitos o globulos rojos son células eucaridticas que, en humanos, carecen de nucleo y de la mayoria de los
organulos celulares, como las mitocondnias. a) ¢ Como obtienen la energia dichas células? [0.4] b) ; Como afectaran los
niveles de oxigeno a dicho metabolismo? [0.3] ¢) El rendimiento energético obtenido de la glucosa ¢ sera mayor o menor
que en el resto de las células del organismo? [0, 3] Razone las respuestas.
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL .
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. En la década de los 70 del siglo XX se consiguio expresar el gen humano de la insulina en la bacteria Escherichia coli. A

continuacion, se muestran de forma desordenada los pasos a seguir para obtener insulina recombinante. Indique cual es
el orden correcto [1]:

A. Cultivo de las bacterias recombinantes y extraccion de la insulina humana sintetizada.

B. Insercion del ADN recombinante en la bacteria.

C. Corte del gen de la insulina y el plasmido usando enzimas de restriccion.

D. Seleccion y aislamiento del gen que codifica la insulina humana.

E. Introduccion del gen de la insulina en el plasmido formando un ADN recombinante.

B.5. En ciertas regiones del mundo se hacen importantes camparias para fomentar que las mujeres reciban la vacuna
antitetanica (compuesta por la toxina tetanica atenuada) durante el embarazo. a) ¢ Qué ventaja tendra para los recién
nacidos la vacunacion de sus madres durante la gestacion? [0,5] b) ¢ La vacunacion de las madres mantendra esta ventaja
durante la lactancia materna? [0,5] Razone las respuestas.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. Atendiendo a la imagen adjunta: S W L0
v e B
a) Indique los nimeros cuyas formulas se corresponden con las H—C—OH .- % s
siguientes moléculas: fructosa, glucosa, triosa, desoxirribosa [0.4]. & OH MO 1 tH
b) Cite dos moléculas, entre las representadas, que podrian formar H OH Ho'c\‘o
parte de un disacarido y una de un desoxirribonucleétido [0,3]. 1) i 3%
¢) Identifique qué molécula, entre las representadas, podria formar "~
parte de un polisacarido de reserva en células animales e indique el oo T on H oo
nombre de este polisacarido [0,3]. % X N—C—C_
! W Woo oH
L
id: {353

C.2. En relacién con la imagen adjunta:

2 '
a) Indique el organismo representado y su tipo de organizacion celular [0,2]. 1 _
b) Nombre los componentes sefialados con los nimeros 1,2, 3, 4y 5[0.5]. == /
c) Cite una funcion de 2, 3y 4 [0 3].
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL '
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.
c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.

d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con laimagen adjunta, relativa a la fotosintesis, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Como se denomina |a fase representada? [0,2]
b) ¢Qué representan los numeros 1, 2, 3y 47 [0,4]
¢) ¢Qué molécula esta representada con la letra A? [0.2]
d) ¢(En qué se transforma la energia que incide en la | @@

[y

molécula 27 [0,2]
L1 o0 !
3 H
3
H,O ¥iA+H*
C.4. Enrelacion con laimagen adjunta:
a) ¢Qué moléculas estan representadas con los niimeros 1 2 3
1,2y3?[03] o ey
b) Indique una funcion de cada una de ellas [0,6]. 'K/:hi\
¢) Nombre ofro tipo de molécula de la misma naturaleza (™ )
que no esté representada en la imagen [0,1]. :1\;;:::/
\ &)
C.5. Respecto a laimagen: C
A
a) Indique el proceso que representa C [0,2]. [

|
b) Nombre las células Ay B [0,4]. o o e
¢) ¢Donde se forma la célula B? [0,2) e O S
d) ¢ Qué representa la molécula sefialadacon 1?[0.2] ¢ @ ol .} @T
b _— ,.. r . 1
A B
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A.By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta aicanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina base nitrogenada [0,5]. b) Enumere y clasifique las bases nitrogenadas que forman parte de los acidos nucleicos
[0,7]c) ¢ En qué consiste la complementariedad de las bases nitrogenadas? [0,5] d) Nombre los dos tipos de monosacaridos
que forman parte de los acidos nucleicos [0,3].

A.2. El microscopio es un instrumento imprescindible en el estudio de la biologia. a) Defina poder de resolucion [0,5]. b) Indique
la fuente de radiacién de los microscopios opticos y la que emplean los microscopios electronicos [0,5]. ¢) 4Qué nombre
recibe la lente del microscopio optico situada cerca del ojo del observador? [0,2] d) ;Y la que se sitia mas proxima a la
muestra? [0,2] Indique queé tipo de microscopio emplearia para: e) realizar un recuento de globulos rojos en sangre [0,2];
f) observar una tincion de bacterias [0,2]; g) observar ribosomas [0,2].

A.3. Respecto a la fotosintesis: a) indique si el ciclo de Calvin es un proceso anabélico o catabdlico [0,1] y b) en qué organulo
tiene lugar, especificando en qué parte del mismo [0,2]. c) Indique las moléculas obtenidas en la fase dependiente de la luz
(fase fotoquimica) [0,2] v d) la cantidad de cada una de ellas necesarias para sintetizar una molécula de glucosa [0,6].
e) ¢Qué molécula de la atmosfera se necesita para poder iniciar el ciclo y qué enzima es necesaria para incorporaria al
mismo? [0,4] f) Explique la finalidad de este ciclo [0,5].

A4. a) Cite [0,2] y b) defina [0,5] los dos procesos que tienen lugar en la expresion de la informacion genética. ¢) Indique dos
localizaciones de la célula eucariotica en las que ocurren cada uno de dichos procesos [0,4] d) Explique una funcion de tres
tipos de ARN distintos que intervienen en la expresion génica [0,9].

A.5. a) Defina infeccion [0.8]. b) Indique tres tipos de agentes que pueden causar infecciones [0,3]. ¢) Nombre tres vias de
transmision de las infecciones [0,3]. d) De las vias mencionadas en el apartado anterior, indigue un mecanismo presente
en nuestro organismo que pudiese impediria [0,6].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Los zapateros son insectos capaces de sostenerse y desplazarse sobre la superficie de los estanques y charcas que
habitan. a) jQué propiedad del agua hace posible que estos animales no se hundan? [0,5] b) ;Qué importancia tiene para
las plantas el hecho de que el agua tenga gran capacidad para adherirse a las paredes de conductos muy estrechos? [0,5]
Razone ambas respuestas.

B.2. La acetabularia es un alga unicelular de forma filamentosa de gran tamafo que presenta el nicleo en uno de sus extremos.
En un laboratorio se fragmenta esta alga en dos partes, quedando el nicleo en una de ellas. Explique de forma razonada
si cada uno de estos fragmentos tiene la capacidad de regenerar la célula completa [1].
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1 PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.3. Auna célula muscular esquelética se le bloquea la entrada de oxigeno. a) ;Como es posible que la célula siga produciendo
ATP? [0,5] b) ¢ Como sera el rendimiento en la produccion de ATP si la comparamos con una célula de igual naturaleza a
la cual no se le ha bloqueado la entrada de oxigeno? [0,5] Explique razonadamente ambas cuestiones.

B.4. a) ; Como afectaria a la formacion de los cromosomas la introduccion de un agente desnaturalizante de las histonas en una
célula eucariotica? [0,5] b) ¢Y si lo infroducimos en una célula procaridtica? [0,5] Explique razonadamente ambas
cuestiones.

B.5. La vida de una paciente con una forma muy grave de diabetes tipo 1 cambia radicalmente tras recibir un trasplante de
pancreas, ya que deja de depender de las inyecciones de insulina. Como contrapartida, debe tomar medicacion el resto de
su vida. a) Explique de forma razonada por qué debe tomar dicha medicacion [0,5]. b) Razone por qué debera utilizar
mascarilla (tipo FFP2, por ejemplo) cuando acuda a lugares muy concurridos o esté en contacto con personas que padezcan
algun tipo de infeccion [0,5].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la figura adjunta:

a) Indique qué tipo de proceso esta representado en el A 1 B
esquema sefalado con la letra A [01]. o

b) Identifique las moléculas sefialadas con los nimeros 1, v
2y3[0.3]

c) En la grafica B, indique qué curva (4 o 5) corresponde a
una reaccion en la que la molécula nimero 2 esta 3 v

presente [0,2].
d) ¢ Como variara la concentracion de la molécula 3 al cabo b ’
de cierto tiempo si no esta presente la molécula 27 [0,2] ¥
¢Y la de la molécula 17 [0,2]

C.2. En relacién con la figura adjunta, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué organulo esta representado? [0,1]

b) ¢En qué lugar de la célula eucarittica se localiza? [0,1]

c) ¢Qué elementos estan sefialados con los numeros del 1 al 57 [0,5]

d) Indique dos procesos que se realicen en el compartimento 4 y un proceso
que se realice enel 3 [0,3].
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SELECTIVIDAD 2023-2024 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.
c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.

d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. Laimagen representa dos reacciones enzimaticas.

reaccion 1
a) Usando como criterio el fiujo de energia, indique qué reaccion pertenece a A > B
una ruta catabdlica y cual a una ruta anabdlica [0,4]. / \
b) Indique la naturaleza quimica del compuesto del recuadro [0.2]. ADP+Pi
¢) Nombre el proceso por el que se sintetiza dicho compuesto a través de \ /
reacciones como la representada en la figura [0,2]. D < c
d) Indique otro modo de sintesis de este compuesto [0,2]. ) rescoldn 2

C.4. Enrelacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué nombre reciben las moléculas 1, 2y 3? [0,3] 6

b) ¢Y las enzimas 4y 57 0,2] N—T—

c) ¢Qué region esta indicada con 6? [0,1] |

d) ¢Como se denominan las reacciones representadas con las
letras Ay B? [0.4] a4

Enzima
5 ® B

C

C.5. Con relacion a la imagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ;Qué nombre reciben en conjunto las moléculas 1 2 3
representadas? [0,1]
b) jQué tipo particular de moléculas aparecen * %
representadas con los nimeros 1, 2'y 37 [0.3] 2:ﬁ:§
c) ¢Cual de ellas atraviesa la placenta y cual esta presente O
en la leche materna? [0,3] ? Qﬁx
d) ¢Cual de ellas es la primera que aparece en la respuesta
inmunitaria primania y cual es la mas abundante en la
respuesta inmunitania secundaria? [0,3] ; ;
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las prequntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A.By C)

En cada blogue se plantean varias preguntas, una para cada uno de los blogues de contenidos de la asignatura, de /as que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méaximo de 2 puntos.

A.1. a) Describa la estructura de la molécula del agua [0,6]. b) Indique el tipo de enlace que se establece enire dos moléculas
de agua [0.2]. ¢) Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas del agua y relaciénelas con sus funciones biologicas [1,2].

A.2. a) Cite los tipos de reticulo endoplasmatico que existen en la célula [0,2] e indique una funcion de cada uno de ellos [0,5].
b) Indique dos caracteristicas morfologicas que permitan distinguir un tipo de reficulo del ofro en una observacion
microscopica [0,6]. c) Indique si estos fipos de reticulo son exclusivos de células animales o de células vegetales o si se
presentan en ambos tipos de células [0,2]. d) ¢ Qué relacion tiene el reticulo endoplasmatico con el complejo de Golgi? [0,5]

A.3. a) Defina glucdlisis [0,4]. b) § Como se denomina el proceso que permite almacenar la energia liberada durante esta ruta?
Mencione la molécula en la que se almacena esta energia [0,4]. c) ;Donde se lleva a cabo dicha ruta en las células
procarioficas y en las eucarioticas? [0,4] d) Indique si los organismos que realizan esta ruta son aerobios o anaerobios [0,4].
) Especifique, mencionando una caracteristica, si se trata de una ruta anabdlica o catabdlica [0,4].

A4. a) Defina replicacion [0,4]. b) Cite cuatro enzimas implicadas en este proceso [04]. c¢) ¢Ddnde ocurre en células
procarioticas? [0,2] d) ¢ Qué significa que la replicacion sea semiconservativa y bidireccional? [1]

A.5. Defina los siguientes términos: a) epitopo [0,5]; b) region variable [0,5]; c) opsonizacion [0,5]; d) aglutinacion [0,5].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. El proceso industrial para la produccion de leche desnatada implica la eliminacién de la mayor parte de los lipidos de la
leche entera antes de su envasado. Explique por qué es frecuente enriquecer la leche desnatada con las vitaminas Ay D
11

B.2. Aun grupo de células vegetales y animales que estan realizando la division celular se les afiade un compuesto que inhibe
la formacion de vesiculas procedentes del complejo de Golgi. a) j Causara este compuesto el mismo efecto en la division
celular de las células vegetales y de las células animales? [0,5] Si la division celular dura 20 minutos y el ciclo celular
completo 60 minutos, b) en qué fase de la division celular o del ciclo celular se encontraran ambos tipos de células 30
minutos después de afadir dicho compuesto? [0,5] Razone ambas respuestas.
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.3. En un laboratorio se estudian dos cultivos celulares en recipientes cerrados. En el cultivo nimero 1 hay algas unicelulares:
y en el nimero 2 células eucarioticas animales. Se observa que en la muestra 1 la concentracion de oxigeno en el medio
sufre oscilaciones cuando se somete a un ciclo diario de luz-oscuridad. a) ;A qué se debe esta variacion en la concentracioni
de oxigeno en la muestra nimero 1? [0,5] b) ; Ocurrira la misma oscilacion en la concentracion de oxigeno en la muestral
numero 2? [0,5] Razone las respuestas.

B.4. Para que una cadena polipeptidica quede formada por 40 aminoacidos y liberada en el citoplasma, a) ; cuantos nucledtidos:
se necesitan como minimo en la cadena de ARNm para codificarla? [0,5] b) ¢y cuantos ARNt? [0,5] Razone las respuestas..

B.5. En un estudio médico se detect6 un grupo de pacientes en los que un tipo de células del sistema inmunitario no era capaz!
de llevar a cabo sus funciones. Ademas, se observo que en estos pacientes la tasa de desarrollo de diferentes canceres:
era mucho mas alta que en el resto de la poblacion. a) Indique de qué tipo de células puede tratarse y razone a qué puede:
deberse este aumento en la frecuencia de padecer cancer [0,6]. b) /Cree que estos pacientes seran también masi
propensos a desarrollar enfermedades causadas por virus? [0,4] Razone la respuesta.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. Enrelacion con la imagen, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Cual es el nombre de la molécula en su conjunto? [0.2]

b) ¢ Qué moléculas, representadas con los nimeros 1y 2, la forman? [0,2]

c) ¢Como se denominan las unidades estructurales que forman estas moléculas,
indicadas con las letras Ay B? [0,2]

d) ¢Por qué tipo de enlace estan unidos los monémeros de la molécula 27 [0,2]

e) ¢Cual es el nivel estructural que presenta la molécula 17 [0.2]

C.2. En relacion con la figura adjunta:

a) Indique qué tipo de célula eucariotica esta representada [0,1].
b) Identifique las estructuras sefialadas con los nimeros del 1al 7 [0.7].
¢) Cite el nombre de dos estructuras que sean exclusivas de este tipo de 6

célula [0,2].
3
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.
c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.

d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. Enrelacién con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones: NAD" NADH + H*
a) ¢Qué ruta metabdlica aparece representada? [0,3] CoA
b) ¢En qué parte de la célula tiene lugar? [0,2] r & AL
c) ¢Se trata de un proceso anabolico o catabolico? [0,1] ' FADH, FAD 1
d) ¢Como se denomina el compuesto representado con el nimero 1? [0,2]
e) ¢ Qué nombre recibe el conjunto de reacciones metabolicas a las que se incorpora KO
el compuesto 1? [0.2]
1
1
7 1
C.4. Enrelacion con la figura adjunta, que representa el primer ciclo de una PCR, conteste a las siguientes cuestiones:
a) ¢ Qué representan los nimeros 1, 2y 3? [0,3] . {C; l
b) ¢ Qué procesos ocurren en A, By C? [0,6] (B '“””I — U”!”I
c) ¢ Como se denomina la enzima que realiza el proceso o » \ T
C2[0.1] A/. T AR

1 [T
S

C.5. Observe la siguiente imagen en relacion con el funcionamiento del sistema inmunitario y responda a las siguientes

cuestiones:
a) ¢ Como se llama el proceso sefialado con la letra A? [0,2] A
b) ¢Y la célula sefialada con el numero 1? [0,2] i < s
c) ¢Qué moléculas estan sefialadas con el nimero 27 [0.2]
d) ¢Qué nombre recibe la célula indicada con el nimero 37 [0,2] i

i < ) SR
e) ¢(Qué capacidad del sistema inmunitario se adquiere con las células | | ouor % ® ~ ,_..<
del llpO 3 [0‘2] ' linfocito B 4 »
3
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL '
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones: &) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

¢) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las prequntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A.By C

En cada blogue se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho numero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.

Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina enzima [0,4]. b) ; Qué es el centro activo y qué relacion existe entre el mismo y la especificidad enziméatica? [0,9]
c) ¢Qué son los inhibidores enzimaticos? [0.3] d) ¢En qué se diferencian la inhibicion irreversible de la reversible y cual es
la causa de la diferencia? [0,8]

A.2. Defina los términos: a) endocitosis [0,5]; b) exocitosis [0,5]; ¢) pinocitosis [0,5]; d) fagocitosis [0,5].

A.3. a) Defina B-oxidacion [0.3] e b) indique cuales son los sustratos y los productos finales de este proceso [0.4]. c) ¢A qué
procesos metabolicos se incorporan las moléculas resultantes de este proceso para obtener los productos finales CO,, H.O
y ATP?[0,4] y d) jqué productos se generan en cada uno de estos procesos metabolicos? [0,5] e) Cite dos organulos y la
region de estos en los que pueden tener lugar [0.4].

A.4. Defina: a) gen [0.4]; b) nucleosoma [0.4]; c) cromatida [0.4]; d) comosoma metacentrico [0.4]; ) organismo diploide [0.4].

A.5. a) Relacione una célula de la columna de la izquierda con una caracteristica de la columna de la derecha [1]. b) Indique si
intervienen en mecanismos de respuesta especifica, inespecifica o en ambas [1].

1. Células plasmaticas A. Fagocitosis

2. Monocitos B. Liberacion de histamina

3. Basdfilos C. Precursores sanguineos de los macrofagos
4. Neutrtfilos D. Inmunidad celular

5. Linfocitos T E. Produccion de anticuerpos

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. En algunos animales la digestion de ciertos glucidos de la patata comienza en la boca, gracias a una enzima presente en
la saliva, especializada en hidrolizar los enlaces glucosidicos a (1-4). Esto se puede replicar en el laboratorio exponiendo
el glicido a la enzima salival a 37 °C. Después, con el test de Fehling, en funcion del color, se revela la presencia de ciertos
glucidos. Sabiendo esto, se realiza un experimento cuyos resultados se resumen en la siguiente tabla:

Tubos_Contenido del tubo y condiciones de reaccion Test de Fehling
1 Solucién de glucosa rojo
2 Solucién de almidén azul
3 Patata + 1 ml agua (37 °C durante 15 min) azul
4  Patata + 1 ml saliva (37 °C durante 15 min) rojo
5  Patata + 1 ml saliva (primerc 100 °C durante 10 min y después 37 °C durante 15 min) azul

a) Explique por queé el resultado del test de Fehling es diferente en los tubos 3y 4[0,5].
b) ¢A queé puede deberse el resultado diferente de este test en los tubos 4 y §7 Justifique su respuesta [0,5].

PUERTA P CRUZ
'ﬁ‘REAL @) AaLlcia CONDE aALBA
@ e Academiade Enseanza B Acaemia e Ensefianza Academia de Ensefianza

GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA




’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.2. Se estallevando a cabo un estudio en células animales para determinar el efecto de un medicamento sobre las membranas
celulares. Al aplicar dicho medicamento se observa que el nimero de dobles enlaces presentes en los acidos grasos
aumenta considerablemente respecto al contenido de las células control. Explique razonadamente qué efecto puede tener
sobre la membrana celular este incremento de dobles enlaces [1].

B.3. a) Indique que fuentes de carbono y de energia utilizara una bacteria que vive en un medio sin materia organica y sin luz
[0,5]. b) ¢Y si dispone de materia organica y de oxigeno, pero no de luz? [0,5] Razone sus respuestas.

B.4. A partir de la siguiente secuencia de ARNm 3-UAUAUACAAUUU-5 a) determine la secuencia de la cadena de ADN a
partir de la cual se transcribié, escriba su cadena complementaria, e indique la orientacion o sentido de ambas [0,7].
b) Cuando esta molécula de ARNm se transcribe, se obtienen cuatro tripletes o codones distintos. Escriba para cada codon
su anticodon correspondiente en el ARNt [0,3].

B.5. Dos personas acuden al médico con problemas de salud. A una de ellas el médico le prescribe inmunosupresores, mientras
que a la segunda le prescribe un tratamiento de sueroterapia. Explique razonadamente, para cada caso y segun el tipo de
tratamiento que recibiran, qué tipo de enfermedad podria padecer cada una de estas dos personas [1].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la imagen adjunta:

a) Indique el tipo de molécula que representa [0,2].

b) Nombre los componentes representados por los nameros 1, 2 ?, i i </ i
y3[03]. HO—P—0—P—0—P-0 \ P

c) ¢Qué enlace une a los componentes representados con los (o) N
numeros 2y 3? [0,1] 3

d) Cite dos funciones que pueden realizar las moléculas con este
tipo de estructura [0 4]. OH OH

C.2. En relacién con la imagen adjunta:

a) Cite las fases representadas con las
letras A, B, C,DyE[0,5].

b) Nombre las estructuras representadas
con los numeros 1,2, 3y 4 [0 4]

c¢) Indique como se denominan las células
que se obtienen al final del proceso
segun su dotacion cromosomica [0,1].

)~@
~@®
~@©
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PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL '
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:

a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

¢) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con la figura adjunta:

C.4. Ala vista de la imagen, conteste a las siguientes cuestiones:

a) Escriba el nombre de la ruta metabdlica representada
con el nimero 3 [0.2] y del intermediario metabolico
sefialado con el nimero 2 [0,1]. |

b) Nombre la molécula representada con el nimero 1 [0,1].

¢) Indique de donde proceden las moléculas de CO: que
se obtienen en el proceso 3 [0,2].

d) Nombre los
piruvato [0.3]

€) Indique cual de estos destinos sera mas rentable desde

el punto de vi

a) ¢Qué nombre reciben las moléculas sefialadas con los nimeros
1,2y 3?[0.3]
b) ¢ Como se denominan los procesos indicados con las lefras A, B

yC2[03]

c) ¢Qué organulos estan implicados en el proceso representado con

laletraC? [0

destinos (A, B y C) que puede seguir el |

ista energético [0,1].

4]

C.5. La siguiente grafica representa la respuesta del sistema inmune después de dos exposiciones al mismo antigeno. Cada
una de estas exposiciones produce un tipo de reaccion diferente (A y B). Responda a las siguientes cuestiones:
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a) ¢ Con qué tipo de respuesta inmunitaria se relacionan Ay B?

[0.2).

b) ¢ Qué nombre reciben las células sefialadas con los numeros
1,2,3y47[04]

c) (Como se denominan, en general, las moléculas

representadas con los numeros § y 62 [0,1] ;Qué tipo

particular de
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moleculas son la 5 y la 67 [0,3]

Cantidad de anticuerpos




’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL )
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones: a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A,By C)

En cada blogue se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho numero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Indique tres propiedades de los monosacandos [0,75]. Explique la importancia biolégica de los siguientes glacidos:
b) glucosa [0,25]; c¢) ribosa [0,25]; d) almidon [0,25]; e) celulosa [0,25]. f) Cite un glucido con funcién de reserva en las
celulas animales [0,25].

A.2. a) Defina el ciclo celular [0,3]. b) Indique las fases que componen la interfase [0,3]. ¢) Describa lo que ocurre en cada una
de las fases de la interfase [0.6]. d) Nombre y describa la primera fase de la mitosis [0,5] e) Nombre de forma ordenada el
resto de las fases de la mitosis [0,3].

A.3. Defina: a) anabolismo [0.5]; b) anabolismo autétrofo [0,5]; ¢) anabolismo heterotrofo [0,5]; d) quimiosintesis [0,5].

A.4. a) Enrelacion con el proceso de expresion génica en células eucanioticas explique el concepto de cadena molde y cadena
codificante [0 4]. b) Indique qué enzima interviene en dicho proceso y explique su funcion [0,6]. ¢) Explique la funcién de la
region promotora de los genes [0.4]. d) Indique y defina los dos procesos implicados en la expresion de genes [0,6].

A.5. Defina los siguientes conceptos: a) enfermedad autoinmune [0,5]; b) inmunodeficiencia [0,5]. ¢) Cite el nombre de una
enfermedad autoinmune y el de una inmunodeficiencia [0,5]. d) Indique qué se entiende por reaccion alérgica o de
hipersensibilidad [0,5].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este blogue se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. El consumo de huevo crudo esta desaconsejado por razones tanto de tipo microbiologico como nutricional. Sin embargo,
cuando el huevo se cocina se evitan estos problemas. a) jQué ocurrira con las estructuras de las proteinas del huevo al
cocinarlo? [0,5] b) ¢ El cocinado del huevo hace que éste pierda su valor nutritivo como fuente de proteinas? [0,5] Razone
las respuestas.

B.2. Las gramicidinas son un grupo de antibiéticos cuyo mecanismo de accion es la apertura de poros en las membranas
celulares. a) ¢ Por qué es esto negativo para las bacterias? [0,5] b) ¢ Tendria el mismo efecto sobre las células eucaritticas?
[0,5] Razone las respuestas.

B.3. a) Debido a la actividad humana, los valores de CO, atmosférico estan aumentando de forma considerable. Teniendo en
cuenta este aumento de CO,, conteste a las siguientes cuestiones: a) jqué proceso metabolico se vera afectado en las
plantas? [0,5]; b) ¢cual sera la consecuencia mas inmediata en la planta? [0,25]; c) ;qué consecuencias a largo plazo
tendra la alteracion de este proceso metabolico sobre los niveles de CO. atmosférico? [0,25] Razone todas las respuestas.
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1 PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2023-2024

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.

c) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. Los esquemas adjuntos muestran los puntos de corte en un mismo gen para las enzimas de restriccion EcoRl y Hindlll y el
tamano en kilobases (kb) de los fragmentos que se generan. Conteste de forma razonada: a) ¢ cual es el tamario del gen
sin digerir por las enzimas de restriccion? [0,2]; b) indique el numero y tamanio de los fragmentos del gen tras la digestion
simultanea con ambas enzimas [0,8].

3kb 4 kb 1kb 2 kb 45kb 1,5kb
EcoR| ‘L 'l' * 'L Hindlll

B.5. a) Explique de forma razonada qué genes del sistema inmunitario de una madre deberian verse afectados por una mutacion
para que el feto no pudiera adquirir inmunidad natural y pasiva durante la gestacion [0,6]. b) En caso de no existir la mutacién
y que el feto adquiriese |a inmunidad natural y pasiva, jésta seria temporal 0 permanente? Razone la respuesta [0.4].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. Laimagen adjunta representa la velocidad de una reaccion enzimatica en funcion de la concentracion de sustrato. Teniendo
en cuenta que en el medio de reaccion se mantiene constante la cantidad de enzima y las condiciones de temperatura y

pH, conteste a las siguientes cuestiones: A

a) ¢Qué parametros cinéticos de la curva A estan indicados con las § 1
lineas horizontales 1y 27 [0.4] §

b) ¢A qué parametro cinético hacen referencia los numeros 3 y 4? -
[0.2] -

c¢) La velocidad en la reaccion B es menor que en A, pero acaba 38 2
alcanzando el valor 1 conforme se incrementa la cantidad de 2
sustrato, jcomo se denomina la sustancia que ha disminuido la
velocidad de reaccion de A a B? [0.2]

d) ;Y qué tipo de sustancia ha cambiado la velocidad de reaccion de 3 a

AacC?[02] Concentracién sustrato

C.2. Con relacion a las figuras adjuntas: —
& ' ABC
a) ;Qué muestra la zona del recuadro en |la Va
microfotografia de la izquierda? [0 2] : i"
b) ¢ En qué tipo de células se puede observar? [0,2] ‘
¢) Indique una funcion de esta estructura [0,2]. L
d) ;Qué representa, en su conjunto, el esquema de la q
derecha? [0,2] R
e) Identifique la estructura formada por el conjunto de %,. >
lefras A, B, C [0.2].
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ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
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Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Tedas las preguntas deben responderse en el papel entregado para la realizacion del examen y nunca
en los folios que contienen los enunciados.
¢) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
d) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. Enrelacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

1 _» A+CO, y
Glucosa #Piruvato_ 5 H

a) ;Como se denominan los procesos metabdlicos o reacciones l 2z B

numerados del 1 al 4? [04] Acidos grasos 3 * Acetil-CoA
b) ;En qué estructuras u organulos de las células eucandficas se

desarrollan los procesos 1, 3y 47 [0,3] l
¢) ¢ Qué nombre general reciben las reacciones sefialadas con el namero . N .’

5y queé productos finales se muestran con las letras Ay B? [0,3] k e

]
07 4% 0

ADP+Pi ATP f.
WRR——— g

C.4. Enrelacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué moléculas sefialan 1y 27 [0,2]
b) ¢ Qué proceso representa 37 [0,2]
c) ¢Qué caracteristica del codigo genético es la responsable @ 5- AUG GCC UCG CAG GUG AAC...-3
de que a partir de la molécula 1 se forme la molécula 2 |
independientemente del organismo en el que ocurra? [0.3] l @
d) ¢Y cuél es la responsable de que no sea posible predecirla :
ecuontly de Mecia 1 8 partir de la de la molécula 2 | (&) Met - Ala - Ser - Glu - Val - Asn
aunque se disponga de un codigo genético? [0,3] L ————

.......

C.5. Laimagen adjunta representa el proceso que ocurre tras la vacunacion.

a) Identifique los elementos de la imagen { P :.3 o
numerados del 1 al 5 [0,5]. f ..o .

b) Cite el nombre de un tratamiento en el ' ' Y . ~
que solo se administren las sustancias (", * « 4| v / Ly ¢ *i
representadas conel nimero 5[0.2] i - veewma L o .,J.

¢) Indique dos diferencias enfre este : 1 N *s T /
tratamiento y la vacunacion [0,3] = | : g @ ¢
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